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LISTA DE ESFERAS: ÁREAS E VOLUMES
1) (UNISINOS) Deseja-se construir um reservatório de água na forma de uma semi-esfera, em um terreno de dimensões 30 m por 40 m. O reservatório deverá ocupar 30% da área deste terreno. Calcule o volume de água em litros que poderão ser armazenados neste reservatório. 
[image: image42.png]


Solução. A forma do reservatório pode ser como a da figura. 
i) A área total do terreno vale 
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ii) A parte ocupada pelo reservatório é 
[image: image3.wmf]2
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. Esta é a área da base da semi-esfera que é um círculo máximo. Seu raio é o mesmo da esfera e vale 
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Logo, o reservatório possuirá metade do volume da esfera 
[image: image5.wmf](
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2) Calcule o volume de uma esfera inscrita em um cubo de área lateral igual a 64m². 
[image: image43.png]PR



Solução. Observando a figura verifica-se que o raio da esfera vale a metade da aresta do quadrado. Pelas informações, temos:
i) 
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ii) 
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iii) 
[image: image9.wmf]3
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3) Encontre a relação entre o raio de uma esfera e a altura de um cilindro eqüilátero sabendo que a área total do cilindro é igual à da esfera. 
Solução. Um cilindro é eqüilátero quando sua geratriz vale o diâmetro da base. Isto é, a secção meridiana é um quadrado onde lado = h = g = 2r. Logo o raio da base do cilindro vale a metade da altura (h). Considerando “r” o raio da base do cilindro e “R”, o da esfera, temos:
i) 
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ii) 
[image: image11.wmf]2
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. Igualando as áreas, vem:

iii) 
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4) Calcular a área de uma esfera sabendo que o perímetro do hexágono regular inscrito em um de seus círculos máximos mede 30cm. 
[image: image44.png]


Solução. Se o hexágono está inscrito no círculo máximo, então o raio desse círculo é o mesmo da esfera. O lado do hexágono regular inscrito possui a medida do raio do círculo.
i) 
[image: image13.wmf].
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. Logo, o raio também mede 5cm.

ii) 
[image: image14.wmf]2
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5) Calcular o volume de uma esfera circunscrita a um cone eqüilátero cuja altura mede 16dm. 
[image: image45.png]


Solução. O cone eqüilátero é aquele em que a secção meridiana é um triângulo eqüilátero. Logo a geratriz vale o dobro do raio (g = 2r). O raio da esfera vale R.
i) 
[image: image15.wmf]dm

r

r

r

h

r

r

h

g

3

3

16

16

3

)

2

(

2

2

2

2

2

2

2

=

Þ

=

Þ

+

=

Þ

+

=


ii) O ponto O (centro da esfera) está localizado no baricentro do triângulo. Logo a distância “x” entre o centro e a base do cone vale a terça parte da altura: 
[image: image16.wmf]dm
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. OBS: Isto pode ser verificado escrevendo R + x = h e resolvendo o triângulo R2 = x2 + r2, substituindo nessa fórmula R = 16 – x.
iii) O raio da esfera vale 
[image: image17.wmf]dm
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iv) O volume da esfera será 
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6) (E.N. – 1950) Um cilindro circular reto tem sua superfície total equivalente à superfície lateral de um prisma oblíquo cuja secção reta é um pentágono regular de lado igual a 3m e a aresta lateral, 
[image: image19.wmf]m
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. Sabe-se que o perímetro da secção meridiana do cilindro vale 14m. Qual o raio da base do cilindro?
Solução. Calculando as medidas indicadas separadamente, temos:

i) Apesar de o prisma ser oblíquo, sua secção reta é perpendicular às arestas, logo são alturas que permitem calcular as áreas de cada uma das 5 faces 
[image: image20.wmf]p
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[image: image46.png]


ii) A secção meridiana do cilindro é um retângulo de lados “g” e “2r”. 
Logo, 
[image: image21.wmf]7
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iii) Igualando as áreas totais do cilindro e a lateral do prisma, temos: 
[image: image22.wmf]p
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Resolvendo a equação, vem: 
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[image: image47.png]


7) UFRJ (2003 – prova 1) Considere um retângulo, de altura y e base x, com x > y, e dois semicírculos com centros nos lados do retângulo, como na figura abaixo. Calcule o volume do sólido obtido pela rotação da região sombreada em torno de um eixo que passa pelos centros dos semicírculos.
Solução. O sólido obtido será um cilindro de raio da base y/2 “cavado” nas extremidades por duas semi-esferas de raio y/2. O volume procurado será a diferença entre os volumes do cilindro e o das duas semi-esferas que é o mesmo de uma esfera.
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. Logo, 
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)

2

3

(

.

6

.

4

.

.

2

3

2

y

x

y

y

x

y

V

sólido

-

=

-

=

p

p

p


[image: image48.png]


8) (UF-AL) Uma esfera de raio 10cm é interceptada por um plano que dista 6cm de seu centro. Qual o comprimento da circunferência gerada pela interseção? 
Solução. O raio do círculo gerado é calculado com a relação de Pitágoras: 
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O comprimento do círculo é 
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9) (UNAPA-PA) Uma laranja de 12 gomos iguais assemelha-se a uma esfera de raio R. Qual a área da superfície total de cada gomo?
Solução. Se a laranja foi dividida em 12 gomos, então cada superfície do gomo será limitada por um fuso de 30º e pela de dois semicírculos. 
[image: image49.png]


i) A área do fuso vale  
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ii) A área dos semicírculos vale 
[image: image29.wmf]2
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iii) A área total de cada gomo vale 
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[image: image50.png]—




10) UFRJ (2003 – prova 2) Um cubo de aresta 10 cm tem os quatro vértices A, B, C e D de uma de suas faces, F, sobre a superfície de uma esfera S de raio r. Sabendo que a face oposta a F é tangente à esfera S no ponto P, calcule o raio r.
Solução. Repare na figura que a projeção de P intercepta a face F no centro do quadrado ABCD. Esta face está a distância “x” do centro da esfera e vale (10 – r). A distância desta interseção ao vértice A vale a diagonal da face.
i) Diagonal da face F: 
[image: image31.wmf]2

5

2

2

10

2

2

=

=

=

Þ

=

D

d

a

D


ii) Cálculo de “r”: 
[image: image32.wmf](
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[image: image33.wmf]cm
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11) Duas esferas de raio r foram colocadas dentro de um cilindro circular reto com altura 4r, raio da base r e espessura desprezível. Calcule a razão entre o volume do cilindro não ocupado pelas esferas e o volume das esferas.
[image: image51.png]S——
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Solução. O raio da base do cilindro é o mesmo de cada esfera.
i) Volume do cilindro: 
[image: image34.wmf]3
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ii) Volume das esferas: 
[image: image35.wmf]3
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iii) Volume não ocupado: 
[image: image36.wmf]3

.

4

3

.

8

.

12

3

.

8

.

.

4

3

3

3

3

3

r

r

r

r

r

V

ocupado

não

p

p

p

p

p

=

-

=

-

=

-


iv) Razão procurada: 
[image: image37.wmf]2
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12) (PUC-RIO –1953) Determine a razão entre o volume de uma esfera de raio R e o de um cubo nela inscrito. 
Solução. No cubo inscrito na esfera, sua diagonal é o dobro do raio da esfera. 
i) 
[image: image38.wmf]3

3

2

3

3

3

2

2

3

3

2

R

R

a

R

a

a

D

R

D

=

´

=

Þ

=

Þ

î

í

ì

=

=


ii) Volume do cubo: 
[image: image39.wmf]9
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iii) Volume da esfera: 
[image: image40.wmf]3
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iv) Razão pedida: 
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